中央美术学院全日制研究生修课说明

研究生在入学注册后，应根据学校制定的教育教学计划修读课程。具体修课说明如下。

一、关于修读年限
【修读年限】硕士研究生学制为3年，最长学习年限为6年。

博士研究生学制3年，视学习需要至多延长1年，最长学习年限为8年。

【学    程】1学年分为3个学期，全程为9个学期。

课程修读时间：硕士研究生课程分布在第1至第4学期；博士研究生课程分布

在第1至第3学期。  

综合测评Ⅰ时间：第4学期。

开题时间：硕士研究生为第4学期末或第5学期初；博士研究生为第4学期。

综合测评Ⅱ时间：第7学期。

毕业创作/设计和学位论文完成时间：硕士不少于3个学期；博士不少于4个学

期。

毕业展览及答辩时间：第9学期。

〖补充说明〗要求研究生在学制年限内完成课程学习，通过综合测评Ⅰ、开题、综合测评Ⅱ、毕业创作（设计），达到毕业标准，通过学位论文答辩者获得相应学位证书；不能达到毕业要求者，按结业、肄业或者退学离校；
            结业研究生须在一年内补修不合格内容，合格后换发毕业证书。
〖建    议〗学生可在入学后与指导教师充分沟通，制定合理的个人培养计划，可在1～1.5年内完成全部学位课程的学习，通过开题进入毕业创作（设计）、学位论文写作
及学位申请阶段；并在学制期内完成毕业创作（设计）、学位论文，通过答辩，
毕业并获得相应学位。

二、 关于课程结构

【课程分类】根据国家对研究生培养的基本要求及我校各专业学院（系）的课程开设情况，将研究生课程分为以下三类：

◎必修课程：包括全院公共课程、各专业学院（系）专业基础课程、专业课程；

◎选修课程：院级公共选修课程，各专业学院（系）、工作室专业选修课程；

◎补修课程：同等学力或跨学科专业学生需补修的课程。

三、关于公共必修课程

【课程说明】指课程目录中要求学生必须修读的课程。包括国家规定的必修课程和学校规定的必修课程。

【课程考核】考核方式为考试。考核不合格者可以重考一次，重考仍不合格者必须重修该门课程，每门课程只允许重修一次。

【具体课程】

◎外语课程：参见《中央美术学院研究生外语修课要求》
〖课程说明〗目前学院可开设英语、日语、德语等外语课程，包括基础外语和专业外语。
〖其它语种〗学院无法开设课程的其他语种，学生需到我院指定的其他院校修读，并达到修读学校规定的该类课程考核要求。外语免修需根据外语中心免修规定办理免修申请手续。第一外语为非英语的少数民族骨干类研究生，如果在培养基地外语课程学习中考核合格，将所修读院校教务处或者研究生院开具的课程修读成绩单提交到外语中心，按达到外语免修规定者，可以申请免修。
{入学英语考试}：外语为英语的硕、博士研究生入学后，须参加“研究生入学英语考试”，按成绩分班；笔试成绩突出者，可以准予参加英语口试，总成绩合格者准予免修，并将该成绩记入学生成绩档案。
〖汉语〗面向外国籍学生开设，此课程不能免修。课程要求参照英语。
◎ 政治课程：

〖课程说明〗该课程不能免修，学生必须修课并通过考试。港澳台侨及外国籍学生免修。
〖开课安排〗博士研究生：必修课程《中国马克思主义与当代》，限定选修《马克思、恩格斯、列宁经典著作选读》，两门课程均在第一学期开设。

硕士研究生：必修课程《中国特色社会主义理论与实践研究》、限定从《马克思、恩格斯、列宁经典著作选读》、《马克思主义与社会科学方法论》两门中修读一门，三门课程均在第一学期开设，选修课程分别开课于第一学期的前9周和后9周两个时段。
◎ 第二外国语： 

〖课程要求〗该课程为博士研究生的必修课程。

〖重点说明〗博士研究生如在攻读硕士学位期间已经选修第二外国语，考试成绩及格者，可以申请免修第二外国语，并可按其原来的成绩登记。

· 全院公共文化课程： 

〖课程说明〗为硕士研究生必修课程，该课程不能免修。硕士研究生可在学院统一开设的文化必修课程中选择不少于两门课程，并通过考核；博士研究生的课程原则上由各专业院 系开设。学校研究生院统一组织《艺术与文化》讲座课程鼓励博士生修读。

〖开课安排〗由学校统一开设。每学年的第一学期开课，为一学期的课程。学生可在每学年的第一学期修读该课程。其中《艺术与文化》课程修读时间为一学年，研究生须在一学年内按要求听完20次讲座，并于学年结束前按当年通知时间到研究生院进行成绩审查和登记。
四、关于专业必修课程

【课程说明】课程包括专业基础课、专业课、社会实践、教学实践及学术活动。

【课程安排】专业基础课及专业课由各专业学院（系）、工作室开设，学生在导师指导下修课。社会实践、教学实践由导师根据学生具体情况安排。

【课程考核】专业课程考核方式为考试。考试不合格者不允许重考，一律重修。重修仍不合格者，成绩如实记载。 

五、关于公共选修课程

【课程说明】公共选修课由学校统一开设，学校于课程开课前一学期末公布课程目录，学生可根据自己所学专业（研究方向）任选。一般开设在第一学期或者第三学期；硕士研究生在课程修读时段内需选则一门课程修读，并通过考核。博士研究生可修读学校研究生院统一组织《艺术与文化》讲座课程作为文化选修课程。自2014-2015学年开始硕士研究生第三学期选修课程未修读或者未通过者可修读《艺术与文化》课程，完成10次学术讲座，视为选修合格。
【课程考核】选修课程为考查。考查未通过者需重修该课程。学生可另选其它课程进行重修，重修仍未通过者，成绩如实记载。
【补充说明】学生可以参加所有开设课程，在规定选课时间内完成网上选课，一旦选课成功，视为正式选修该课程，授课过程中不再受理课程退选。课程考核不通过者，需重修一门课程。
六、关于专业选修课程

【课程说明】专业选修课程由各专业学院（系）、工作室开设，学生在导师指导下选课。

【课程考核】选修课程为考查。考查不合格者需重修该课程，学生可另选其它课程进行重修，重修仍不合格者，成绩如实记载。

七、关于补修课程
【补修对象】指以同等学力资格考入的学生及跨学科专业考入的学生。

【补修方式】学生入学后在导师的指导下，按照培养方案规定，选修本科或硕士阶段的专业主干课程1-2门。 
【补修时间】在专业课程的教学时段内安排。

八、关于综合测评Ⅰ、毕业创作（设计）、学位论文的开题 及综合测评Ⅱ
【综合测评Ⅰ】综合测评Ⅰ原则上安排在第4学期进行，具体时间可根据各院系课程情况适当调整，但应当在开题前完成。测评内容主要是对研究生课程学习情况及研究状态的评估（原则上应当所有课程都完成）。具体考察形式由各学科自定。未通过者不能参加开题。
【开     题】学生完成培养方案规定的所有课程并考核合格，可申请开题。

博士开题时间：第4学期；

硕士开题时间：第4学期末或第5学期初
学生需填写《中央美术学院研究生学位论文及毕业创作（设计）开题报告》，各院系统一组织开题报告会，开题小组就研究生的选题进行评议、审核，并形成结论。开题通过后开题内容不可任意修改。院系应将开题报告及结论汇总报研究生院备案。
【综合测评Ⅱ】综合测评Ⅱ安排在第7学期进行，测评内容主要是对开题后的研究进度及完成质量的评估，具体考察形式由各学科自定；其中理论类专业综合测评Ⅱ应包含完成一篇不少于五千字的学术论文。综合测评成绩不合格者，不进入后续学程。

〖补充说明〗综合测评成绩以课程形式记入成绩单。
九、关于收费

     博士研究生延期年限需缴纳全额学费。

研究生结业离校后返校完成毕业环节、毕业离校后返校申请学位均需缴纳当年学费，缴费标准为该专业学费的80%。
